

国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

本报北京11月27日电 李楚妤、记者李姝睿报道：国防部新闻发言人蒋斌27日在国防部例行记者会上就近期涉军问题答记者问。

日方给自己招事惹事必将付出惨痛代价

有记者问，日本称在台湾岛以东约110公里的与那国岛导弹部署进展顺利。日本防卫大臣小泉进次郎称，部署有助于降低日本遭受武装攻击的可能性，不认为会加剧地区紧张。请问国防部有何回应？

“台湾问题纯属中国内政，如何解决台湾问题是中国自己的事，根本不关日本什么事。今年是台湾光复80周年，日本不仅不深刻反省侵略台湾的严重罪行，反而冒天下之大不韪，妄想军事介入台海，颠覆战后国际秩序，重蹈军国主义覆辙。”蒋斌表示，解放军有强大的能力、可靠的手段打败一切来犯之敌，日方胆敢越雷池半步给自己招事惹事，必将付出惨痛代价。

另有记者问，据报道，日本政府日前完成向美国返销“爱国者”防空导弹。这是日方对武器出口“松绑”后，首次出口杀伤性武器。另有消息称，日本自民党开始讨论修订三份安保条约文件，其中包括修改“无核三原则”，增加国防开支等。请问发言人对此有何评论？

“关于日本作为二战战败国的身份早有定论，《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法律文件明确规定禁止日本重新武装。”蒋斌说，需要国际社会高度警惕的是，近年来，日方逆世界潮流而动，企图突破“和平宪法”约束，肆无忌惮扩军备战，大幅提升防卫预算，加速修订

安保政策文件，放宽武器出口限制，图谋放弃“无核三原则”，甚至妄想武力介入台海，对地区和平稳定造成严重威胁。

“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。包括中国在内的亚洲乃至世界人民永远不会忘记日本法西斯制造的惨重灾难，绝不允许日本军国主义幽灵再次为祸人间。”蒋斌表示，“我们正告日方切实反省历史罪责，立即停止修宪扩军，任何重走侵略扩张邪路、破坏战后国际秩序的图谋都不会得逞。”

中美海上军事安全磋商机制会议为两军关系增添积极因素

针对当前中美两军关系以及未来一段时间还有哪些交流安排的提问，蒋斌表示，11月18日至20日，中美两军在夏威夷举行2025年度中美海上军事安全磋商机制第二次工作小组会议和年度会晤，旨在落实两国防长关于加强一线官兵沟通交流的共识，避免误解误判，管控风险危机，为构建平等尊重、和平共处、稳定正向的两军关系增添积极因素。

“关于两军后续交往安排，目前双方工作层正保持沟通，如果有进一步消息，我们会适时发布。”蒋斌说。

中国—东盟中青年军官友好交流增进理解互信、赓续传统友谊

在回答关于第四届中国—东盟中青年军官友好交流活动相关问题时，蒋斌介绍，11月17日至24日，第四届中国—东盟中青年军官友好交流活动在华举

行，来自东盟国家的30余名中青年军官代表与中方代表围绕历史记忆、区域安全与合作路径进行对话交流，并赴南京、杭州、上海、昆山等地参访军地单位，沉浸式领略中国式现代化发展成就。

蒋斌表示，中国—东盟中青年军官友好交流活动是增进相互理解、赓续传统友谊的重要平台，自2019年首次举办以来，得到了东盟国家的积极响应和广泛好评，强化了中国和东盟中青年军官共同维护地区和平稳定的责任担当，为构建更加紧密的中国—东盟命运共同体注入正能量。

广大台湾同胞积极行动起来维护自身安全福祉和台海和平稳定

有记者问，据报道，民进党当局11月19日起启动向全台每户发送所谓“全民国防手册”，称此举旨在增加民众对包括中国大陆可能对台军事行动在内的各种紧急情况的准备。民进党当局有官员称，这是在展现“台湾自我防卫决心”，让两岸人民都知道如果大陆“作出错误决定”必须付出巨大代价。请问发言人对此有何评论？

“民进党当局炮制的所谓‘手册’谎言连篇，散播战争恐惧和临战气氛，煽动两岸对立对抗，这与要和平、要发展、要交流、要合作的岛内主流民意背道而驰，充分暴露其‘以武谋独’‘备战谋独’险恶用心。”蒋斌表示。

他说，我们相信广大台湾同胞能够认清民进党当局祸台害台的本质，积极行动起来共同反对“台独”势力的倒行逆施，维护自身安全福祉和台海和平稳定，共襄祖国统一、民族复兴伟业。

外交部发言人表示

日方妄想淡化搪塞掩盖高市早苗严重错误言论，是掩耳盗铃自说自话 高市早苗突出非法无效的“旧金山和约”是错上加错

新华社北京11月27日电（记者袁睿、曹嘉明）外交部发言人郭嘉昆27日表示，日本首相高市早苗错误言论严重违背中日四个政治文件精神，日方妄想通过“不再提及”淡化搪塞掩盖高市早苗的严重错误言论，是掩耳盗铃、自说自话，中方绝不接受。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本在野党党首高市早苗在参与在野党党首辩论时所作表态评论称，高市早苗不再提及具体事例，实际上撤回了此前的答辩。中方是否认同这种说法？

郭嘉昆说，日本首相高市早苗错误言论严重违背中日四个政治文件精神，破坏中日关系政治基础，引起中国人民强烈公愤。“不再提及”和“撤回”错误言论是两码事，性质完全不同。日方妄想通过“不再提及”淡化搪塞掩盖高市早苗的严重错误言论，是掩耳盗铃、自说自话，中方绝不接受。

新华社北京11月27日电（记者曹嘉明、袁睿）针对日本首相高市早苗涉台错误言论，外交部发言人郭嘉昆27日表示，高市早苗突出非法无效的“旧金山和约”，这再次表明，她时至今日仍不思悔改，甚至妄图煽炒所谓“台湾地位未定论”。这是错上加错，中方对此坚决反对，国际社会也应高度警惕。

公告第八条的立场”。

郭嘉昆表示，所谓“旧金山和约”是在排斥中、俄等二战重要当事方的情况下，对日本单独媾和而发表的文件。这一文件违反1942年中、美、英、苏等26个国家签署的《联合国家宣言》中关于禁止与敌国单独媾和的规定，违反《联合国宪章》和国际法基本原则，其对台湾主权归属等任何涉及中国作为非缔约国的领土和主权权利的处置都是非法、无效的。

郭嘉昆说，台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权。台湾地位问题早在1945年中国人民抗日战争胜利时就已经彻底解决。1949年10月1日，中华人民共和国中央人民政府宣告成立，成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变，中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权，包括对台湾的主权。1972年《中日联合声明》明确，“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”，“中华人民共和国政府重申：台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场，并坚持遵循波茨坦

“我们再次敦促日方切实反思纠错，撤回错误言论，以实际行动体现对华承诺，以实际行动履行作为联合国成员国起码应尽的义务。”郭嘉昆说。

中方再次严肃敦促日方加快处理在华遗弃化武进程

据新华社海牙11月26日电（记者邵海平）《禁止化学武器公约》（下称《公约》）第30届缔约国大会26日在荷兰海牙审议化武销毁决定执行情况。中国代表团再次严肃敦促日方全面履行《公约》义务，切实承担历史责任，加快处理在华遗弃化学武器进程，早日还中国人民以净土，还全球一个“无化武世界”。

日本代表当天向大会陈述销毁日遗化武情况时，片面强调销毁进展和投入，对问题却避而不谈。中国代表团团长、外交部军控司副司长王大学当场予以驳斥。

王大学指出，日遗化武是日本军国主义在侵华战争期间犯下的严重罪行之一，对中国人民造成难以弥补的巨大伤害，时至今日仍在严重威胁中国人民生命财产和生态环境安全。根

据《公约》规定，日方本应于2007年内完成日遗化武销毁，但销毁计划却4次逾期。问题在于日方重视不够、投入不足，且从未主动提供任何有价值的埋藏线索。日本军国主义侵华历史罪行不容抵赖。日遗化武现实威胁不容狡辩。日方履行公约的国际义务不容推卸。

王大学说，日方应端正历史态度，担起历史责任，履行《公约》义务，切实加大投入，加快挖掘回收和销毁进程，积极提供埋藏线索信息，早日彻底消除日遗化武毒害。禁化武组织应加强监督核查，早日扫除实现“无化武世界”的最大现实障碍。

王大学25日在大会一般性辩论中已就日遗化武问题全面阐述中方立场。与会多国呼吁日本加快处理在华遗弃化学武器进程。

李强27日主持召开国务院常务会议，听取推动高质量发展综合督查情况汇报，部署推进基本医疗保险省级统筹工作，审议通过《全民阅读促进条例（草案）》，讨论《中华人民共和国注册会计师法（修正草案）》

（据新华社）

2025年全国“宪法宣传周”活动12月1日启动

新华社北京11月27日电（记者齐琪）今年12月4日是第十二个国家宪法日。记者11月27日从司法部获悉，2025年“宪法宣传周”活动主题是“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”。活动时间为12月1日至7日，各地各部门结合实际、时间上可适当延展。

根据中央宣传部、司法部、全国普法办日前联合印发的通知，2025年“宪法宣传周”活动的重点宣传内容是：习近平法治思想；党的二十届四中全会精神；中央全面依法治国工作会议精神；习近平法治思想提出以来全面依法治国取得的

历史性成就；宪法的规定、原则和精神；法治宣传教育法；全民普法40年来宪法学习宣传的效果和经验等。

据悉，今年的重点活动安排主要包括全国人大常委会办公厅牵头举办第十二个国家宪法日有关活动；中央宣传部、中央网信办、司法部、全国普法办联合开展第十九届全国法治动漫微视频发布展播活动；中央网信办集中开展“尊崇宪法”网络法治宣传等活动；教育部举办第十届全国学生“学宪法·讲宪法”活动有关比赛全国总决赛等活动；司法部发布首批全国守法普法示范市（县、区）；司法

部、全国普法办组织开展“2025大家说宪法”等新媒体宣传活动。

通知要求，各地各部门要深入学习宣传贯彻习近平法治思想，认真贯彻实施法治宣传教育法。要严格落实意识形态工作责任制，牢牢把握宪法宣传教育的正确政治方向和舆论导向。要全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，持续深入开展宪法宣传教育。要充分发挥普法讲师团、普法志愿者、“法律明白人”作用，组织开展形式多样的宪法进基层活动。要增强宪法宣传教育的针对性、实效性，力戒形式主义。

全力以赴灭火 万众一心救灾

——香港大埔火灾救援现场直击

香港新界大埔区宏福苑26日下午发生五级火警。记者26日晚间至27日清晨在现场看到，特区政府有关部门正全力扑灭火灾，在社会各界的协助下妥善安置受灾居民，千方百计降低损失。

在消防队员昼夜不停的奋力扑救下，截至27日11时，7座着火大楼中的4座大火已被扑灭，剩余3座仍有零星火灾及有浓烟冒出。目前，消防员仍在全力扑救并搜索幸存者。

据特区政府发言人介绍，从26日下午到27日凌晨，已动用11条消防喉、8部旋转台钢梯车在现场进行射水，26支搜救队在现场处理求助个案。这次火灾中，消防处共调派200多台消防车辆及约100台救护车，一共出动1200多名消防及救护人员，动员超过1000名警务人员协调居民疏散、救援及紧急支援的工作。

特区政府有关部门在现场设立援助站，协助受火灾影响的居民入住临时庇护中心，并为受伤者家属提供援助及情绪支援。医管局也启动了重大事故控制中心，统筹9家公立医院的急症室，全力救治伤者。

在宏福苑附近的东昌街社区会堂安置点，火灾后短短6小时已收到200张床铺，都是赞助商通过红十字会捐赠的。香港红十字会工作人员殷咏诗介绍，目前约有20多位红十字会工作人员分布在各个点位，和各社区统筹志愿者一起

帮忙。在安置点，志愿者们正摆放床垫，还准备了数百个充电宝供居民使用。

记者27日在东昌街体育馆临时庇护中心看到，饮用水、棉被等物资堆满大堂，志愿者接力搬运，各类物资陆续到达。在庇护中心三楼，不同颜色的床垫整齐铺开，原本的活动空间变成数百名受灾居民的“避风港”。

民安队和关爱队的工作人员穿梭其间，轻声询问市民需求，不时为老人递上热水，或分发食物。人口处设置了简易医疗中心等，为受灾市民提供援助。

大埔关爱队成员林奕权与其他队员彻夜在东昌街社区会堂帮忙搬运物资，安置受灾居民。林奕权说，他们主要负责跟居民沟通，了解居民需求，登记并协调物资。“物资都是大家一起筹的，有公司捐的，也有居民和朋友自己送来的工作。”

“下午5点多，我从公司赶回来，远远就看到我家那栋楼着火了。当时孩子在学校，老人独自在家，逃出来时只穿了件薄外套。”看着庇护中心里整齐铺开的床垫，还有工作人员送来的饮用水和食物，陈女士心情稍有平复，“虽然家没了，但家人平安，还有这么多人伸手帮忙，相信总能闯过去。”

在东昌街社区会堂临时庇护中心门口，三位穿着白大褂的医疗志愿者引起了记者注意，他们来自港大医学院。“在深夜赶到这里，就是来看看消防员或居

民有没有需要医疗支援的地方。”叶医生说，“辛苦的是消防员，我们就做一点自己能做的。”

火灾发生后，香港社会各界纷纷伸出援手，各类救援物资持续涌向各临时庇护中心。大埔区4家快餐连锁店免费为受灾市民提供1000份早餐。

27日8时许，记者在东昌街体育馆临时庇护中心看到，在工作人员和来自粤港澳大湾区青年总会、香港保定海外联谊会等社团的志愿者引导下，现场居民有序排队领取早餐。

“热食下肚，心里踏实多了。”78岁的梁女士说，从政府快速安置到社会各界伸手相助，她感受到了暖心的守望之情。

据统计，大埔民政事务处已开放8个临时庇护中心，并安排穿梭巴士接载居民，还派出全区19队关爱支援，邻近的沙田民政处和关爱队跨区加强支援。大埔民政处会协助有需要的死者家属申请紧急救援基金或特别援助基金。

宏福苑属于“居屋”，类似于内地的经济适用房或限价房，设有8座共1984个单位，此次有7座住宅大楼受到大火波及。

根据香港警方和医管局消息，截至27日12时，火灾已造成44人遇难，71人送医，279人失联。警方已拘捕3名涉嫌误杀的男子。

（新华社香港11月27日电 记者查文晔、刘英伦、孟佳）

“人工智能 团结共治”高级别对话会在日内瓦举行

据新华社日内瓦11月26日电（记者王雷）中国常驻日内瓦代表团25日在瑞士日内瓦万国宫举办“人工智能团结共治”高级别对话会。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭，联合国日内瓦办事处总干事瓦罗瓦娅，联合国副秘

书长、联合国秘书长数字和新兴技术特别使阿曼迪普·吉尔等官员在开幕式致辞。各国常驻日内瓦代表及高级外交官、国际组织负责人、智库学者等150余人现场参会。

陈旭在致辞中表示，中方提出全球治理倡议、《全球人工智能治理倡议》，指

明了人工智能全球治理的前进方向。人工智能是全人类共同财富，不是富国和富人的游戏，各国应秉持人类命运共同体理念，坚持创新开放，坚持协同共治，坚持公平普惠，充分发挥日内瓦平台作用，促进人工智能向善普惠发展，使其成为造福全人类的国际公共产品。



截至11月27日，作为中欧班列“东通道”的重要组成部分，满洲里铁路口岸今年货物过货量突破2000万吨，同比增长0.3%，创历史新高。图为11月27日，中欧班列在中国铁路哈尔滨局集团有限公司满洲里站内整装待发。

新华社发